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Bevezetés: a Hegyháti járásról

A három megye, Baranya, Tolna és Somogy határán fekvő Hegyháti járás 25 települése az 
ország egyik hátrányos helyzetű térségében található. A járás belső periferikus helyzetéből 
adódó hátrányok az itt élő népesség demográfiai mutatóival, a térség településszerkezeti 
sajátosságaival (aprófalvak, törpe városkák), valamint infrastrukturális hiányosságával jel-
lemezhetők. A kedvezőtlen társadalmi-gazdasági folyamatok egy erősen polarizálódott 
tér- és településszerkezetet rajzolnak meg, amely a Hegyháti járás agrárszerkezetében is 
tetten érhető. 

A járás társadalmi és gazdasági életének alapvető strukturális problémája az aprófalvas 
településszerkezet, amely a több évtizedre visszamenő népességfogyás miatt alakult ki.  
A szocialista átszervezés, később pedig a rendszerváltás generálta kedvezőtlen gazdasági 
folyamatok következtében a kilencvenes évek vége óta egyre intenzívebb polarizálódás 
figyelhető meg az itt élő népesség demográfiai helyzetében. 

A térség egészét jellemző népességfogyás mértéke a két legnagyobb település – a 
3299 fős Sásd és 2450 fős Mágocs – mellett jelentősnek mondható még az olyan kedve-
ző gazdasági adottságú településeken is, mint Bikal és Alsómocsolád. A népességapadás 
mellett ezekre a településekre 40 százalék feletti öregedési ráta jellemző. Ugyanakkor  
a járásban található 10 olyan falu is, ahol az elmúlt évtizedben kisebb mértékű népesség-
fogyás és a lakónépesség fiatalodása volt megfigyelhető. A fiatalos korszerkezet ezeken a 
településeken a szegény, többnyire roma népesség tömbszerű jelenlétével függ össze, és 
a gettósodás különböző fokozatait mutatja (lásd Függelék, F1. táblázat).

E demográfiai folyamatok hátterében a népesség szelektív elvándorlása áll, amely a 
térség gazdasági potenciáljával és közlekedési árnyékhelyzetével áll összefüggésben.  
A szocializmus évtizedeiben a bányászatra és mezőgazdaságra épülő gazdasági és fog-
lalkoztatási szerkezet a rendszerváltáskor összeomlott, és az elmúlt két évtizedben sem 
dinamizálódott. A járás foglalkoztatási kapacitásai nagyon gyengék, az itt működő vállal-
kozások nem tudják felszívni a munkaerőpiacról tartósan kiszorult, nagyszámú képzetlen 
népességet (Váradi 2014). A legutóbbi népszámláláskor a járás munkavállalási korú népes-
ségének foglalkoztatási aránya csaknem 13,4 százalékponttal maradt el a nemzetközi ös�-
szehasonlításban igen alacsony hazai foglalkoztatási rátától. 
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A népesség alacsony iskolai végzettsége, különösen az érettségivel nem rendelkezők 
magas aránya a térség népességének gyenge munkaerő-piaci lehetőségeire mutat rá, 
másrészt a vállalkozások merítési lehetőségeinek korlátait is érzékelteti a földügyekkel 
kapcsolatos gondok mellett; a járás agrárvállalkozói a megbízható és képzett munkaerő 
hiányát tartják a legégetőbb problémának.

A járásban élők megélhetési lehetőségeinek összeszűküléséhez a járásközpont – Sásd 
– gazdasági és funkcionális gyengesége, valamint a tágabb térségben található központok 
(Pécs, Dombóvár, Komló) gazdaságának stagnálása, a tömegközlekedési hálózat elégtelen-
sége, a járás településeinek – különösen aprófalvainak – kedvezőtlen megközelíthetősége 
is hozzájárul (Váradi 2014). A járás alacsony versenyképességi kapacitásai a mezőgazdaság 
gazdasági szerkezetben betöltött domináns szerepének, a jelentősebb ipar hiányának és  
a tercier szektor alacsony súlyának is betudható. A Hegyháti járás gazdaságszerkezetében a 
legutóbbi népszámláláskor is meghatározó szerepet töltött be a mezőgazdaság (lásd Füg-
gelék, F2. táblázat). A mezőgazdasági foglalkoztatás visszaesésének országos tendenciája 
a térségben csak korlátozottan érvényesül, hiszen a járásban az országos átlagnál csaknem 
10 százalékponttal többen dolgoznak a mezőgazdaságban. 

A kedvezőtlen gazdasági-társadalmi folyamatok mögött egy erőteljesen polarizálódott 
tér- és településszerkezet húzódik meg. A járás két legnagyobb települése – Sásd és Mágocs 
– köré szerveződő mikrotérségeknek eltérő a gazdasági potenciáljuk és a munkaerő-piaci 
kínálatuk. A járásközpont, Sásd, az ezredforduló után bő tíz évvel sem volt képes előnyt 
kovácsolni központi szerepéből és kedvező közlekedési helyzetéből,1 a körülötte fekvő fal-
vakból álló mikrotérség és a hasonló adottságú szomszédos gödrei és mindszentgodisai 
mikrokörzetek gazdasági és foglalkoztatási potenciálja nagyon gyenge, az aprófalvakba 
szorult népesség megélhetési lehetőségei beszűkültek, a szegénység általános jelenség 
(Váradi 2014). A poláris településszerkezet másik végén a Mágocs városa köré szerveződő 
mikrotérség kedvezőbb gazdasági-társadalmi mutatókkal rendelkező községeiben jelen-
tős beruházásokat (Bikali Kastélyszálló, alsómocsoládi húsfeldolgozó üzem) és a munka-
helyek viszonylagos bőségét találjuk (Váradi 2014). A gazdaság szerkezete általában és  
a mezőgazdasági termelés közelebbről is több szempontból eltérő a mágocsi mikrotér
ség öt településén (a mezőgazdasági termények spektruma szélesebb, a kis- és közepes 
birtokok súlya nagyobb), ahol arányaiban többen foglalkoznak mezőgazdasággal, mint  
a sásdi, gödrei, mindszentgodisai térségben. Utóbbiak gyengébb mezőgazdasági kötődé-
sére utal, hogy a mezőgazdasági tevékenységet űző egyéni és társas vállalkozások száma 
a mágocsi mikrotérség öt településén magasabb, mint a sásdi, gödrei és mindszentgodisai 
mikrokörzetek huszonkét településén együttvéve (lásd Függelék, F3. táblázat). 

Az esettanulmány a Hegyháti járás településein2 végzett terepmunka alapján a térség 
agrárgazdasági viszonyait mutatja be. Módszertani hátterét a járás agrárgazdasági szerep-

1  A Budapest–Pécs Intercity megáll Sásdon, a város a Pécset és Kaposvárt összekötő, illetve más 
főútvonalak mentén fekszik, megfelelő buszközlekedéssel mindegyik központ irányába. 
2  Az esettanulmányban a Hegyháti járás 25 települése mellett Bikal és Oroszló települések is szere-
pelnek. Ennek oka, hogy e két település hosszút évtizedeken át a sásdi járáshoz, illetve kistérséghez 
tartozott. 2013 óta hivatalosan mindkettő a Komlói járás tagtelepülése, de agrárszerkezeti szem-
pontból több szálon kötődnek a Hegyháti járás településeihez. 
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lőivel és önkormányzati képviselőivel folytatott félig-strukturált interjúk, valamint a témá-
hoz kapcsolódó statisztikai adatok elemzése biztosítja. 

A nagyüzemi átalakulás módjai

A szocializmus évtizedei alatt a Baranyai-hegyhát tágabb térségében öt termelőszövetke-
zet és egy állami gazdaság foglalkoztatta a térség munkavállalóinak kb. 40 százalékát (Rácz 
2011). Az állattenyésztési ágazat dominanciájával jellemezhető nagyüzemek közül kiemel-
kedett a tejelő tehenészettel foglalkozó és jelentős baromfiágazattal rendelkező gödrei és 
mágocsi mgtsz, és a víziszárnyas és szarvasmarha-tenyésztéssel foglalkozó sásdi mgtsz.  
A térség legnagyobb foglalkoztatója (1000 fő) a többi nagyüzemtől eltérő és sokoldalú 
profilú Bikali Állami Gazdaság volt jelentős nyúltenyésztéssel, halászattal, valamint gyü-
mölcstermesztéssel (uo.). A térség nagyüzemei mind kiterjedt integrációs tevékenységet 
folytattak különösen a nyúl-, baromfi- és szarvasmarha-tenyésztés területén. Az integráció 
keretében a nagyüzemek munkaintenzív ágazataikat – szarvasmarha-hízlalás, nyúltartás, 
baromfitenyésztés – kisüzemekhez helyezték ki. Az együttműködés során a nagyüzemek 
biztosították a takarmányt és az állattartáshoz szükséges szolgáltatásokat, illetve a terme-
lési folyamat koordinálásán kívül szervezték az értékesítést, míg a kisüzemek munkaere-
jüket adták a termelési folyamatba. Az együttműködés mindkét fél számára biztosított 
előnyöket: a nagyüzemek számára tőkekímélő megoldást jelentett, a kisüzemek tulajdo-
nosai számára pedig jövedelemkiegészítésként, illetve tőkefelhalmozásként szolgált (uo.). 
A korszakra általában jellemző együttműködési formák nagymértékben hozzájárultak a 
mezőgazdasági népesség helyben tartásához, a vidéki népességet érintő migrációs folya-
matok fékezéséhez (uo.).

A Hegyháti járás szocialista nagyüzemeinek átalakulása két alaptípusba sorolható. Az 
intézményi változás a sásdi és gödrei nagyüzemek esetében az útfüggőség logikáját kö-
vették, amennyiben a téeszek művelés alatt álló földjeinek egybetartását, az alkalmazot-
tak továbbfoglalkoztatását, illetve a gazdálkodásszerkezeti jellemzők megtartását tűzték ki 
célul. A mágocsi és mindszentgodisai téeszek, valamint a Bikali Állami Gazdaság intézmé-
nyi átalakulása ugyanakkor új szervezetek születését és irányítási struktúrák bevezetését 
eredményezte. Utóbbiak esetében a szocialista nagyüzemek által használt földek újonnan 
alakuló társas vállalkozások birtokába kerültek, amelyek nem minden esetben biztosítot-
ták az egykori téeszalkalmazottak továbbfoglalkoztatását. A sásdi és gödrei szövetkeze-
tekben kevés számú szereplő, az egykori téesz felső- és középvezetői irányították a szer-
vezeti átalakulást, és irányítják 25 évvel a rendszerváltás után is működő két nagyüzemet. 
Ezzel szemben Mágocson, Bikalon és Mindszentgodisán a korábbi ágazati középvezetők, 
valamint a dolgozók játszottak meghatározó szerepet a nagyüzemek átalakulásában, 
amelynek eredményeként a mágocsi és bikali nagyüzemek vagyonán ma is egy tucat, az 
átalakulást koordináló egykori középvezető tulajdonában lévő társas vállalkozás osztozik. 
Mindszentgodisán ugyanakkor a kilencvenes években harminc fölötti tulajdonossal mű-
ködő cég tulajdoni viszonyaiban jelentős változások történtek az évek során. A privatizált 
nagyüzem vagyona az ezredforduló táján az eredeti tulajdonosi körön kívül álló gazdálko-
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dókhoz került, a szocialista nagyüzem utódszervezetét pedig felszámolták. Az alábbiakban 
a szocialista nagyüzemi átalakulás két alaptípusát illusztráló sásdi és mágocsi nagyüzemek 
magánosításának folyamatát, valamint az átalakulás sajátos útját járó mindszentgodisai át-
alakulás történetét foglaljuk össze. 

Sásd

A rendszerváltás előtt 9800 hektáron gazdálkodó és 400 főt foglalkoztató sásdi Búzaka-
lász Mgtsz húzóágazata a víziszárnyas- (mulárd kacsa3) tenyésztés volt, de jelentős sze-
repet játszottak még a pulyka-, illetve a szarvasmarha-ágazatok is. A téesz utolsó elnöke 
1991-ben a szövetkezet szolgáltatási ágazatait – a fuvarozást, a takarmánykészítést, az al-
katrészraktárt, a háztáji gazdálkodás koordinációját – korlátolt felelősségű társaságokba 
szervezte, míg a termelési ágazatokat – a növénytermesztést, a baromfi- és szarvasmarha-
tenyésztést – a téesz szervezeti keretein belül működtette tovább. A tőkeerős szolgáltatási 
ágazatok elvesztésével, valamint a magánosítás során 5000 hektárra csökkent földalappal  
a termelőszervezet meggyengült. A szerkezeti és a tőkeerőben megmutatkozó gyengesé-
get tovább fokozta a szövetkezet baromfifelvásárló üzleti partnerének csődje, amelynek 
során 70 millió forintot – részvény- és áruértéket egyaránt – veszített el a szövetkezet. Az 
így több mint 102 millió forintos veszteséget felhalmozó, csődközeli állapotban lévő téesz 
felszámolása azonban a szervezet vezetését – a munkalehetőségek elvesztésétől tartó he-
lyi közösség nyomására – elvállaló korábbi főállattenyésztőnek köszönhetően elmaradt. 
Személyében nemcsak az egykori téesz dolgozói látták a folytonosság és versenyképes 
gazdálkodás garanciáját, hanem a szövetkezet finanszírozását biztosító bankok is. Az 1994-
ben új típusú szövetkezetté átalakult szervezet vezetését a földalap biztosításának feltéte-
lével vállalta az új elnök. Ehhez bérelőleget biztosított a szövetkezeti dolgozóknak, hogy 
a földlicitálásokon „mindenki vehessen földet”. A bérelőleg feltétele az volt, hogy a szövet-
kezet alkalmazásában tovább dolgozó földtulajdonos a földjét tíz évre bérbe adja a nagy-

3  A mulárd kacsát alapvetően kiváló minőségű húsa és mája miatt tenyésztik. E kacsafaj a 16. század-
ban került Európába, de elterjedése és gazdasági baromfifajjá nevelése az utóbbi 50–30 évben ment 
végbe. Főleg Franciaország tesz sokat a fajta tenyésztése, genetikai értékének javítása és népszerű-
sítése érdekében. A mulárd kacsákat általában 3 genetikai faj keresztezéséből állítják elő, amelyben 
egy kisebb testű, nagy tojástermelő képességű fajt párosítanak egy nagyobb testű, sok értékes hús-
részt tartalmazó fajjal. Az így nyert ivadékok tojóit keresztezik a kiváló májtermelő tulajdonságú és 
jó húsformájú, fajtatiszta pézsmaréce gácsérral. http://www.agr.unideb.hu/animaldb/baromfi/kacsa/
kacsa004.htm (utolsó letöltés: 2016. 01. 26.). 

http://www.agr.unideb.hu/animaldb/baromfi/kacsa/kacsa004.htm
http://www.agr.unideb.hu/animaldb/baromfi/kacsa/kacsa004.htm
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üzemnek.4 A bérelőleg lehetőségével azonban elsősorban a szövetkezet hétfős vezetősé-
ge élt, mert „az egyszerű emberek nem tudták volna a munkabérelőleget visszafizetni”. Az új 
típusú szövetkezet tagjai által birtokolt földek bérbevételével a sásdi utódszövetkezetnek 
három hónap alatt 1400 hektár területű új földalapja keletkezett, amely az évtized végére 
2400 hektáron stabilizálódott. 

Az új típusú szövetkezetben a tevékenységek ágazati szerkezetben működtek tovább. 
Az erdészeti ágazatban megalakuló erdőbirtokosság vezetését és az erdők gondozását  
a téesz korábbi ágazatvezetője koordinálta, a pulykaágazatot a korábbi háztáji integrációt 
irányító középvezető, a baromfiágazat mulárdkacsa-tenyésztési ágát pedig a baromfiága-
zat vezetője irányította. A korábban húzóágazatnak számító mulárdkacsa-ágazatot, amely 
a bábolnai feldolgozóval állt szerződésben, megrázta a kilencvenes évek baromfifeldolgo-
zó hálózatainak összeomlása.5 A pulykaágazatot, amely alapvetően háztáji integrációban 
működött, nem érintette a kilencvenes években a piac beszűküléséből eredő, sem pedig  
a későbbi ciklikus gabonapiaci árgyengülés következtében kialakuló baromfiválság. Ez el-
sősorban az integrációs hálózatot felügyelő vezetőnek, a később társas vállalkozássá alaku-
ló szervezet ügyvezető igazgatójának az érdeme, aki átlátva a változás hozta viszonyokat, 
minőségen és megbízhatóságon alapuló partnerszelekciót hajtott végre.6 A pulykaágazat 
háztáji integrációjának vezetői és dolgozói nem vállalták a sásdi nagyüzem veszteséges 
ágazatainak a finanszírozását, és az 1994-es átalakulás során különváltak. 

Az ezredfordulóra a sásdi nagyüzemben megszilárdult az a vagyon- és földakkumu-
láció, amelyben a vagyon nagyobb része a szakmai döntésekért felelős vezetőség kezé-
ben összpontosult.7 A tulajdoni részvények felvásárlásában a vezetőség évtizedek során 
felhalmozott tekintélyének is fontos szerepe volt.8 A sásdi nagyüzem vezetői közül ketten 
a tulajdoni részvények vásárlásán felül jelentős földterületekre is szert tettek az évtized 

4  A rendszerváltást megelőzően a közel 400 főt foglalkoztató, 6300 hektáron gazdálkodó gödrei 
Béke Mgtsz átalakulásában is döntő szerepet játszott az, hogy a téesz gazdálkodási területén fekvő 
településeken a rendkívül alacsony, átlag hét aranykoronás földárak miatt, illetve erőforrások hi-
ányában a földtulajdonosok konfliktusok nélkül „vitték be, vissza” földjeiket az utódszervezetbe, 
csak kevesen láttak fantáziát az önálló gazdálkodásban. Sásdon és Gödrén az egykori téeszdolgo-
zók biztonságosabbnak tartották, ha továbbra is a nagyüzem foglalkoztatja őket, és bérleti szerző-
dés keretében használja földjeiket. Így a gazdálkodáshoz szükséges földalapot a két utódszervezet  
a szövetkezeti tagok, illetve a későbbi gazdasági társaság alkalmazásában álló részvénytulajdono-
sok parcelláira alapozta. 
5  A sásdi nagyüzem a baromfipiaci válság kapcsán többszörös veszteségeket szenvedett el: a 70 
milliós Anasconál ragadt vagyonvesztés mellett a Meriánnal kapcsolatban 100 milliós, majd a Hajdú-
Bét összeomlásakor 22 millió forint veszteséget könyvelhettek el.
6  Az integrációs hálózaton belül „rendet tartó”, piaci kapcsolataiban korrekt ember hírében álló 
vezetőnek így sikerült a válságok ellenére nyereségessé tenni „a pulykázást”. A vállalkozás az ez-
redfordulóra a baromfivágóhidak egyik legnagyobb partnerévé nőtte ki magát azzal, hogy a hazai 
pulykavágási forgalom 15–20%-át biztosította.
7  Hasonló folyamatok mentek végbe a gödrei szövetkezetnél is. E vagyonkoncentrációnak köszön-
hetően 1998-ban a szükséges tőkeerő birtokában a sásdi és gödrei nagyüzemek vezetői részvény-
társaságot hoztak létre, amelyek a mai napig is ebben a formában működnek.
8 B ár a vezetők a részvényeket korrekt piaci áron vásárolták fel, alkalmanként a nyomásgyakorlás 
eszközével is éltek a tulajdonosok meggyőzése érdekében. 
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során családi és magángazdaságaik számára. „A sásdi részen jól bevásároltak annak idején  
a vezetők… Annak idején nagy földvadászat volt ott – az eredeti tőkefelhalmozás idejét éltük, 
az tudott földet venni, aki már fölhalmozott valamennyi vagyont.”

Mágocs

A szocializmus idején 9000 hektáron gazdálkodó, több mint 700 főt foglalkoztató mágocsi 
Béke Mgtsz mezőgazdasági tevékenységét elsősorban a baromfiintegráció, valamint a 
tejtermelés jellemezte. A szövetkezet a rendszerváltást követően nem hárította tovább  
a velük termeltetési szerződésben álló kistermelőkre a baromfiipar fizetésképtelenségé-
ből adódóan bekövetkezett adósságválságot; kifizette a termelőket, miközben a szervezet 
maga csődöt jelentett. Az összeomlást követően a melléküzemági és alaptevékenységeket 
frissen alakult korlátolt felelősségű társaságok vették át úgy, hogy „mindenki megmaradt  
a kaptafájánál”..9 A nagyüzem vagyonán kezdetben tizennégy társas vállalkozás osztozott, 
számuk a kilencvenes évek szelekciós folyamatainak eredményeként az ezredfordulóra 
hat-nyolc vállalkozásra csökkent. 

„Mindenki erőlködött, de nem mindenkinek volt meg a tudása az üzletpolitikához; 
nem mindenki látta át, hogy melyik hitelkonstrukció a jó. (…) Ez jelentős terheket 
rótt a kezdő vállalkozásokra, és már akkor elkezdte szórni a csapatot.” 

Így fordult el a mezőgazdaságtól a szarvasmarhaegység vezetősége is, mert nem tud-
tak megbirkózni a gazdasági átalakulás okozta piaci ingadozásokkal. Az akkor 400-as te-
jelő szarvasmarha-állományt a pusztulás, a telepi dolgozókat, valamint a telep műszaki 
szolgáltatásait végző gépészeti egység munkatársait munkahelyük elvesztése fenyegette. 
A felszámolás elkerülése érdekében a gépészeti egységből alakult korlátolt felelősségű 
társaság végül vállalta a szarvasmarha-állomány és a telepi dolgozók közül a csatlakozni 
kívánók átvételét. Az 1994-ben öt alapító taggal és 60 alkalmazottal létrehozott társas vál-
lalkozás 1100 hektárnyi földalappal szarvasmarha-tenyésztéssel és szántóföldi növényter-
mesztéssel kezdett foglalkozni. 

9  A több mint 10 ezer hektáron gazdálkodó Bikali Állami Gazdaság felszámolása során a dolgozók 
egy része és a vezetőség kivásárolta az ágazati egységeket: a halászatot a halászati egység egyik ko-
rábbi tagja privatizálta, majd a nyulászat, illetve a szántóföldi és gyümölcsös tevékenységi területek 
is önállósodtak. A halászati és nyulászati ágazatból levált vállalkozások az ezredforduló után is jelleg-
adó, foglalkoztatási szempontból is meghatározó gazdaságai maradtak a mágocsi mikrokörzetnek. 
A sertéságazathoz tartozó oroszlói és alsómocsoládi telepeket a Délhús érdekeltségébe tartozó 
társas vállalkozás vette meg, majd évekig egy részben külföldi tulajdonú, bajai székhelyű cég mű-
ködtette. A cég 2009-es csődje után az egykori alsómocsoládi és oroszlói sertéstelepet egy magyar 
tulajdonban lévő cégcsoporthoz tartozó társas vállalkozás vásárolta meg. Az ÁG öt felső és középve-
zetőjéből 1991-ben verbuválódott, a szántóföldi termelésre és gyümölcstermesztésre szakosodott 
1000 hektáron gazdálkodó társas vállalkozásából ma már csak 280 hektárnyi gyümölcsös és szántó 
működik. 
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Az induláskor egy romos szarvasmarhateleppel, vagyonelosztással szerzett elavult 
gépekkel és rossz állapotban lévő szarvasmarha-állománnyal rendelkező társas vállalko-
zás piaci kapcsolatait fokozatosan az alapoktól kellett megszervezni. A piacszervezéshez 
szükséges beruházásokra azonban a kilencvenes évek közepéig nem volt lehetősége  
a cégnek, „csak toldozgattuk-foltozgattuk az egységeket”. Így például technológiai fejlesz-
tés nélkül kellett a vezetőségnek szemléletváltást elérni a szarvasmarhatelepen dolgozók 
között ahhoz, hogy piaci helyzetük javítása érdekében, a téeszben megszokott fizikai tej 
előállítása helyett elérjék a bakteriológiai tej színvonalát.10 Az állattartáshoz kapcsolódó 
fejlesztési források hiányában végül az évtized közepén önerőből megvásárolták az akkori 
legmodernebb fejőberendezéseket, és a korábbi kötött tartást is átalakították. Ugyanak-
kor növénytermesztési ágazatuk gépesítését sikerült az évtized során megnyitott pályázati 
konstrukciókkal megvalósítani, amelynek segítségével az ezredfordulóra stabilizálódott  
a vállalkozás tevékenységszerkezetének egy fontos szelete. Ezzel párhuzamosan a vagyon-
koncentrációs folyamatnak köszönhetően a cég üzletrészeinek döntő többsége egy alapí-
tó tag – és annak családtagjai – kezében összpontosul, kisebb részét egy másik alapító tag 
birtokolja.

Mindszentgodisa

A 3200 hektáron gazdálkodó Ady Endre Mgtsz gazdálkodási területén erdészet, szántóföl-
di növénytermesztés, illetve állattenyésztési ágazatok11 működtek. A nyolcvanas években 
mintegy 200 embert foglalkoztató nagyüzem ipari melléküzemágai között fafeldolgozás és 
varroda üzemelt. A szocialista szövetkezet tevékenysége sosem volt igazán jövedelmező. 
Ebből adódóan a 1989-ben a téesz élére kerülő új elnöknek az állatállomány bérbeadásá-
val sikerült csődegyezséget kötni azokkal a szervezetekkel, amelyek felé a szövetkezetnek 
tartozása volt. Az 1992-ben új típusú szövetkezetté alakuló szervezetben a tehenészetet 
és juhállományt a dolgozók privatizálták üzletrészeik összeadásával, így a szövetkezet-
ben csak nyugdíjasok maradtak, a termelés megszűnt. Az új társas vállalkozások zöme 
tőkeerőhiánnyal és nagyon rossz minőségű földekkel küzdött; többségük a kilencvenes 

10  „A fejés során elkerülhetetlen, hogy a környezetből ne kerüljön szennyeződés (alom, szőr, bélsár, por, 
rovarok stb.) a tejbe, ezért azt a fejés után azonnal szűrni kell. (…) A megkésett szűrés a tej fizikai tiszta-
ságát és bakteriológiai minőségét rontja” (Császár-Unger, 2005: 34). A piaci verseny hiányából is fa-
kadóan a szocialista nagyüzemek mindenféle szűrési eljárás nélkül szállították a frissen lefejt tejet  
a tejüzemekbe, ahol megszűrték, hőkezelték, feldolgozták azt. A rendszerváltás óta kialakult terme-
lői versenyben a lefejt tejet már a szarvasmarhatelep is technológiai eljárás alá vonja, azaz megszűri 
annak érdekében, hogy az a minimum minőségi követelményeknek – szennyeződésmentességnek 
– megfeleljen. Megfelelő bakteriológiai minőség (pl. csíraszám) hiányában, a tejüzemek nem, vagy 
csak alacsony áron veszik meg a tejez a termelőtől. 
11  Jellemzően juhászatot (2000 anyajuh) és húsmarhaágazatot (250). 
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évek végére tönkrement, nem tudott talpon maradni a földbérleti versenyben.12 Az átala-
kulással járó vagyonvesztés miatt az adósságválságban egyre mélyebbre csúszó szövetke-
zet adósságkonszolidációja a kilencvenes évek közepén kezdődött meg. Ekkor az új típusú 
szövetkezet átalakult holding típusú szövetkezetté, eszközök bérbeadásából és könyvelési 
szolgáltatásokból éltek 1998-ig. A konszolidációval azonban a vagyon is elfogyott, a hol-
dingszövetkezet abbahagyta a tevékenységét, ezért a közgyűlés a végelszámolás mellett 
döntött, ami 2006-ban zárult le. 

Az átalakulás módjai – összegzés

Az átalakulás módjait az 1. táblázat foglalja össze.

Az átalakulás módjai annak dimenziói szerint a Hegyháti járásban1. táblázat: 

Dimenzió Sásd, Gödre
Mágocs, Bikal, 

Mindszentgodisa

Földterület
Korábbi gazdálkodási területek 
megtartása

Korábbi gazdálkodási területek 
„szétdobálása”

Tevékenység, ágazatok 
átalakulása

Ágazatok és 
gazdálkodásszerkezet 
szervezeten belüli fenntartása

Ágazatok magánosítása

Szervezeti forma
Új típusú szövetkezet, majd 1998 
óta részvénytársaság

Korlátolt felelősségű társaságok

Koordináló személyek  
(szám, pozíció)

Jellemzően felsővezetők, egy-
két középvezetővel

Jellemzően dolgozók, 
középvezetők, egy-két 
felsővezető

Földből élők

Birtokstruktúra és földhasználat

A nagyüzemi művelés folytonossága miatt a térség agrárgazdaságának meghatározó jel-
legzetessége a dualitás, amely a birtok- és üzemszerkezetei sajátosságokban követhető 
nyomon. A duális birtokszerkezet az elaprózott földtulajdonnal, illetve a nagyüzemi föld-
használat túlsúlyával jellemezhető. A Hegyháti járás egészében a művelt földterület közel 
felét a gazdaságok mindössze 2 százaléka birtokolja. A nagyüzemek domináns jelenléte 

12  Az egykori fűrészüzem megszűnését követően a telepet az ezredfordulón egy acél- és bádogos 
termékeket gyártó, 100–120 főt foglalkoztató társas vállalkozás vásárolta meg. A téesz növényter-
mesztési ágazatából kivált vállalkozás csődjét követően, részben annak földjein alapozta meg te-
vékenységét egy, az ezredfordulón alapított, magyarhertelendi központú társas vállalkozás, amely 
1500 ha szántóterületen gazdálkodott és tizenhárom fő foglalkoztatását biztosította. 
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elsősorban a sásdi és gödrei termelési körzetekben követhető nyomon. Itt négy nagyüzem 
műveli meg a földterület 80 százalékát.13 Ezzel szemben a mágocsi mikrotérség földjei-
nek mindössze 60 százalékát használják 500 hektár feletti nagyüzemek. A Sásd környéki 
nagyüzemek átlagos birtokmérete nagyobb (1500–2000 ha), mint a mágocsi mikrotérségre 
jellemző 1000–1500 hektáros birtokméret. 

A duális birtokszerkezet másik pólusára az elaprózott birtokok magas aránya jellemző. 
Az 50 hektárnál kisebb birtokok a földterület nagyjából 17 százalékát fedik le. A területala-
pú támogatást igénylők adataiból jól látszik, hogy a 265 igénylő 86 százaléka 5–50 hektár 
közötti kisüzem volt, melynek mintegy fele (44%) az egészen apró, 5 hektár alatti földhasz-
náló (2. táblázat). A kisbirtokok átlagos nagysága a sásdi, gödrei és mágocsi körzetekben 
eltérő: a Sásd környékén gazdálkodó mintegy 120 kisüzem a kisebb 10–20 hektáros kate-
góriában található, míg a mágocsi körzet 200 körüli kisüzeme átlagosan 20–50 hektár terü-
leten gazdálkodik. A sásdi térségben a kisbirtokok a mezőgazdasági terület 10 százalékát,  
a mágocsi területeken pedig nagyjából 30 százalékát hasznosítják. A kisüzemek jellemző-
en saját vagy családi tulajdonú földeket művelnek. 

Birtokstruktúra az igényelt földalapú támogatások alapján  2. táblázat: 
a Hegyháti járásban

Birtokkategória
Területalapú támogatásban 

részesülők
Támogatott földterület

száma, db megoszlása, % nagysága, ha megoszlása, %

5 ha alatt 117 44,1 237,7 1,2

5–10 ha 36 13,5 252,7 2,0

10–20 ha 35 13,2 500,3 3,9

20–50 ha 41 15,4 1312,7 10,4

50–100 ha 13 4,9 926,2 7,3

100–300 ha 15 5,6 2387,4 19,0

300–500 ha 3 1,1 1003,7 7,8

500 felett 5 1,8 5918,1 47,2

Összesen 265 100 12 538,8 100

Forrás: MVH 2012.

A térség 18 középüzeme, a 100–500 hektár közti birtokkategóriában a „földből élők” 
nagyjából 10 százalékát alkotja. A közepes gazdaságok esetében 60–70 százalékban sa-
ját tulajdonú földeken gazdálkodnak, a többit bérleményként művelik. A középüzemek 
többségét, amelyek a támogatott mezőgazdasági területnek körülbelül 32 százalékát 

13  A gödrei és sásdi utódszervezetek mellett a mindszentgodisai téeszből alakult társas vállalkozás, 
valamint a sásdi részvénytársaság vezetőjének családi érdekeltségébe tartozó, 800 hektáron szán-
tóföldi növénytermesztéssel gazdálkodó vállalkozás. 
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hasznosítják, a 100–300 hektár közti birtokméretben találjuk. Többnyire mérsékelt mun-
kaerő-igényű szántóföldi növénytermesztéssel foglalkoznak, de nem elhanyagolhatók  
a növénytermesztést állattenyésztéssel (hízó és tejelő szarvasmarhatartással, halászattal, 
sertéstartással) kombináló, vegyes profilú üzemek sem. 

A 2010-es általános mezőgazdasági összeírás 1599 mezőgazdasági tevékenységet foly-
tató gazdaságot regisztrált, amelynek 96,7 százaléka egyéni gazdaság volt (3. táblázat). 
A mezőgazdasági tevékenységet folytató gazdaságok mintegy 80 százaléka vegyes gaz-
dálkodást folytatott, kisebb-nagyobb mértékben állattartással is foglalkozik. A gazdasági 
szervezetek közel 40 százaléka, az egyéni gazdaságok 80 százaléka állattartó gazdaság-
ként is működik. 

Gazdálkodók a Hegyháti járásban, 20103. táblázat: 

Gazdálkodók
Gazdaságok száma 

összesen
Állattartó 

gazdaságok

Egyéni gazdaságok 1547 1245

Gazdasági szervezetek 52 20

Összesen 1599 1265

Forrás: KSH ÁMÖ 2012.

Az ezredforduló táján a sásdi kistérség földpiaci viszonyai letisztultak, a művelésre al-
kalmas parcellákon évek óta ugyanazok a szereplők osztoztak. Tíz évvel később ezeket  
a viszonyokat bolygatták meg a térségen kívülről – leginkább a szomszéd megyéből – ér-
kező agrárszereplők, akik egyrészt általános földhasználói viselkedésükkel, de különösen 
a 2011-es állami földbérleti pályázatok kapcsán kivívták a helyiek ellenszenvét. Míg 2002-
ben a térségi földhasználó úgy látta, hogy „már nem tud idegen betörni ide”, addig 2014-
ben a jelen és múltbeli földpiaci viszonyokat már ekképpen jellemezte: „Annak idején mi 
magunk között korrigáltuk ezeket a feszültségeket. Most már nincs ilyesmi, most már teljesen 
szabad a vásár.” 

Szövetkezeti utódszervezetek és agrárszereplők

A kilencvenes években átalakult szövetkezetek közül 2014-ben a gödrei és sásdi mikrotér
ségben egy-egy utódszervezetként működő nagyüzem és fél tucat 50–100 hektár közötti 
területtel rendelkező középüzem található. A mágocsi téesz és a Bikali Állami Gazdaság át-
alakulását követően létrejött utódszervezetek között szintén két nagy- és hét középüzemet 
találunk. A Hegyháti járás agrárgazdaságában domináns nagyüzemek, közepes gazdasá-
gok és kisüzemek a szövetkezeti átalakulást követő két évtizedben eltérő fejlődési pályát 
futottak be: látványos beruházások elsősorban a nagyüzemek körében valósultak meg,  
a kisüzemek az általános (gazdasági, társadalmi, kulturális) tőkehiány miatt nem tudtak 
hozzájutni a megnyíló fejlesztési forrásokhoz. A közepes gazdaságoknál is csak a vegyes 
gazdálkodást végző üzemek tudtak fejlesztéseket megvalósítani ott, ahol a növényter-
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mesztés elegendő visszaforgatható jövedelmet termel. A „több lábon állás” további módjai 
a termelési integrációk különféle formái: cégcsoport, szövetkezet, termelési csoport, ame-
lyek segíthetnek feloldani a kis- és középüzemek általános kapacitáskorlátait (pl. bővebb 
termék- és szolgáltatáskínálat létrehozása, illetve a termelési és értékesítési folyamatban 
való részvételi feltételek megteremtése), áthidaló megoldásokat biztosítanak a tőkehián�-
nyal küzdő vállalkozások számára. 

Az alábbiakban a kilencvenes évek átalakulásai nyomán létrejött üzemek ezredforduló 
óta bejárt fejlődési pályáit tekintjük át. Részletesen kitérünk arra, hogy milyen eszközökkel 
stabilizálták helyzetüket a különböző méretű és erőforrás-ellátottságú üzemek, illetve mi-
lyen fejlesztési törekvések körvonalazódnak a termelők körében.

A legnagyobbak: Gödre, Sásd, Mágocs, Nagyhajmás
A 2015-ben 2200 hektáron gazdálkodó és 80 főt foglalkoztató gödrei nagyüzem tevékeny-
ségszerkezetében a szarvasmarha-tenyésztés és a szántóföldi növénytermesztés fele-fele 
arányban biztosított. Szántóföldi növénytermesztési ágazatuk 50 százaléka ma már a szar-
vasmarhák takarmányozását szolgálja, a versenyképtelen szántókon az elmúlt években 
mintegy 200 hektáron pillangós gyeptelepítést végeztek. A növénytermesztésben meg-
termelt „felesleget” integrátorcégeken keresztül értékesíti a részvénytársaság. 

A szarvasmarha-tenyésztési ágazatban négy éve a részvénytársaság vezetősége a pro-
filváltás mellett döntött: a tejelő tehenészetről14 fokozatosan átálltak a húsmarhatenyész
tésre. Ezen belül is a kiváló steakhúst biztosító Angus marha15 hazai tenyésztési programját 
kezdték meg, amellyel új piaci lehetőségeket igyekeznek kiaknázni. A 400-as anyatehén-
állománnyal rendelkező nagyüzem jelenleg külföldi tulajdonban lévő vágóhidakon ke-
resztül az Európai Unióban és Törökországban teríti a gödrei Angus marhák húsát. Hosszú 
távú céljuk azonban hazai értékesítési lánc megszervezése, amelyen keresztül a minőségi 
marhahúst szívesen fogyasztó, hazai fizetőképes nagyvárosi középrétegek és az ideláto-
gató külföldi közönség igényeit szeretnék kielégíteni. E cél érdekében a cég további piac-
szervező lépéseket fontolgat, hiszen a jelenleg Magyarországra a globális piacról (Argen-
tínából) importált Angus marhaértékesítéssel egyedül, 400 marhával nem tudják felvenni 
a versenyt. Ezért hasonló méretű Angus fajtát tenyésztő gazdaságokkal szeretnének ter-
melői közösséget (pl. szövetkezetet), együttműködést kialakítani, amelynek segítségével 
2–3 ezer marhával közös vágópontot tudnának létrehozni és üzletláncokban, éttermekben 
megjelenni a hazai piacon.16 E piacszervező elképzeléseken felül a jövőben nagyobb be-

14  A tejelő tehenészetben megtermelt napi kilenc-tízezer liter tejet tíz éve a Fino Tejnél értékesíti  
a részvénytársaság. 
15  Az Angus marha könnyű kezelhetőségének és kiváló hízlalási tulajdonságainak köszönhetően 
világszerte közkedvelt fajta. Az Angus marha a steakkedvelők körében igazi fogalom, mivel az izom-
rostok faggyúval finoman átszőttek, ún. márványozottak, így a hús sütés közben nem szárad ki, ha-
nem szaftos és puha marad. http://www.mhagte.hu/aberdeen-angus-15.html (utolsó letöltés: 2016. 01. 
28.)
16  Jelenleg a globális piacról 4000 forintos kilónkénti áron érkezik a hazai szállodákba, éttermekbe 
ilyen típusú steakmarhahús. Hazai tenyésztéssel jóval kedvezőbb áron lehetne megjelenni a piacon, 
ami akár a fogyasztási szokásokat is átrendezné hosszabb távon. 

http://www.mhagte.hu/aberdeen-angus-15.html
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ruházásokat már nem tervez a cég vezetősége, a „2015-ös holt időszakot” kivárva próbálják 
felmérni az új földtörvény hozta lehetőségeiket.

Gödrén a kilencvenes években lezajlottak azok a tulajdoni szerkezetet és földhaszná-
latot érintő változások, amelyre támaszkodva a nagyüzem az ezredfordulóra stabilizálni 
tudta helyzetét. A nagyüzemben dolgozó részvénytulajdonosok parcelláira alapozott gaz-
dálkodás további hosszú távú biztosítása érdekében a kétezres évek elején a cég új bérleti 
konstrukció vezetett be, amely hosszabb távú bérleti szerződések megkötésére motiválta  
a földtulajdonosokat.17 A biztonságos gazdálkodáshoz szükséges földalap garanciájával 
párhuzamosan a részvénytársaságban többségi tulajdonnal rendelkező vezetői mag jelenti 
a szakmai döntések folytonosságának biztosítását. A nagyüzem sajátos kapcsolatrendszert 
alakított ki a környék kisebb gazdaságaival: a kisüzemek igénybe veszik a részvénytársaság 
gépi szolgáltatásait (kombájnmunkák), és természetbeni szolgáltatásokkal (pl. saját gépek-
kel végzett viszontszolgáltatás) formájában rendezik tartozásukat (Rácz 2011). 

Az ezredfordulót követő első öt év a folyamatos fejlesztések időszaka volt. E beruházá-
sok között kiemelkedő jelentőségű volt a hígtrágya-kezelés megvalósítása, valamint az al-
mos trágyatárolás, a tápkeverő és szárító EU-szabványokhoz illeszkedő fejlesztése. Ennek 
köszönhetően mára iparszerűen, zárt rendszerben, korszerűen gépesített technológiával 
történik a cég szarvasmarha-állományának etetése. A gazdaság gépparkja példaértékű; 
az elmúlt tíz évben az intenzív növénytermesztés feltételeit megteremtendő a vezető-
ség minden géptámogatásra kiírt pályázati lehetőséget kihasznált.18 A 2015-ben 1780 
hektáron gazdálkodó és 120 főt foglalkoztató sásdi nagyüzem tevékenységszerkezete a 
szántóföldi növénytermesztésre, tejelő szarvasmarha- és mulárdkacsa-tenyésztésre épül.  
A cég tevékenységszerkezetében kevés változás történt az évek során, a növénytermesz-
tési ágazatban egyedül a lucernatermesztéssel hagytak fel, amikor a zöldlisztüzemnek 
lejárt a környezetvédelmi engedélye. A kacsaágazatban 16 ezer kacsát tartanak törzsállo-
mányban, amelyek közül mintegy 750 ezer gácsért értékesítenek évente integrátorcége-
ken keresztül. A jól jövedelmező mulárdkacsa-ágazat forrásaiból az elmúlt években sokat 
a 850-es kötetlen tartásban nevelt szarvasmarha-állomány infrastruktúra-fejlesztéseire 
fordítottak.19 A marhatelepen megtermelt napi 9000 liter tejet mintegy tíz éve a Tolna 
Tejnél értékesítik. 

Az ezredfordulóra a kilencvenes évekből megörökölt likviditási gondokkal és állategész-
ségügyi problémákkal küzdő részvénytársaság csődközeli állapotba került. A nagyüzem 
nyugdíjba készülő vezérigazgatójának a megkeresésére a tulajdoni részvények több mint 
50 százalékát felvásárló integrátorcég kezdetben vállalta a hiányzó összeg befektetetését, 
ám a felvásárlást követően kiderült, hogy a korábban felvett finanszírozási hitelek követ-

17 Ö téves bérleti szerződés megkötése esetén 20 kg búzát fizetett a cég aranykoronánként, tízéves 
bérleti szerződés esetén pedig 25 kg-ot. A konstrukcióval elsősorban az anyagilag megszorult dol-
gozók éltek. 
18  A takarmánygazdálkodás tekintetében jelentős beruházás volt a bálázó, kaszáló, szecskázó gép-
park, a trágyázás gépparkjának kiépítése. 
19  A fertőzések miatt fontos az istállók lebetonozása és a borjak deszkaóljainak műanyag ketrecre 
cserélése. A beruházások ellenére a szarvasmarha-tenyésztés az elmúlt időszakban veszteséges volt 
a cég számára.
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keztében fennálló tartozások jóval magasabb összeget tesznek ki.20 Ekkor az integrátorcég 
a sásdi nagyüzemben szerzett részvényeinek eladása mellett döntött; a teljes összeomlás 
elkerülhetetlennek látszott.21 A nyugdíjazás előtt álló vezérigazgató megkeresésére ekkor 
a kilencvenes évek átalakulásában is szerepet játszó egykori erdészeti ágazatvezető vissza-
vásárolta az integrátorcégnél lévő részvényeket, és ezzel a részvénytársaságban több mint 
50 százalékos tulajdonjogot szerzett.22

A vezetőváltással a cég élére kerülő és azt azóta is irányító erdész szakember követ-
kezetes üzletpolitikájának köszönhetően az évtized végére konszolidálódott a nagyüzem 
pénzügyi helyzete. A tulajdoni részvények felvásárlásán túl az új cégvezető nagy összegű 
kölcsönt adott a cégnek (maga is hitelt vett fel ehhez), amiből az rendezni tudta adóssá
gait. A kölcsönt a mai napig sem sikerült teljes összegben visszafizetnie az adósnak, de  
a vezérigazgató úgy gondolja „csak maradjon a cég, próbáljon lábra állni, és majd ha lehető-
sége lesz rá, akkor visszafizeti.” 

A konszolidációval több, az energiatakarékosságot szolgáló technológiai fejlesztés is 
megvalósult a nagyüzemben: távfelügyeleti rendszert építettek ki, lézersorompókat állí-
tottak fel és járműveiket GPS-technológiával látták el. Ezen intézkedéseknek köszönhetően 
az elmúlt hat évben jelentős beruházások valósultak meg Sásdon. Közülük a legnagyobb, 
500 millió forintos beruházás a 2007-ben elnyert, de sokáig önerő hiánya miatt késlelte-
tett, az állattartó telepek korszerűsítésére fordított pályázat volt, amelyet végül 2011-ben 
valósított meg a nagyüzem. A 75 százalékos támogatással járó fejlesztés során 300 m3-es 
hígtrágyatárolót építettek, utakat és csatornákat újítottak fel, és rendbe hozták a baromfi-
trágyatárolót is. A géppark fejlesztését, valamint a szárító, keverő és az istállók felújítását, 
illetve a „tejtaxi” vásárlását saját forrásból fedezték. 

20  Az 1 milliárd 600 millió forintos tartozásait fizetni képtelen cégnél előfordult, hogy a dolgozók 
hónapokig  nem kapták meg fizetésüket.
21  Az állapotokra jellemző, hogy a piacon egy forintot ajánlott a cégért egy külső vállalkozó.
22  Jelenleg 63 részvényese van a sásdi nagyüzemnek, többnyire a cég dolgozói. A vezetőváltás 
körüli eseményeket illetően a mai napig megoszlanak a vélemények, ami az egykori és jelenlegi 
elnök-vezérigazgató között több éve húzódó konfliktusnak tulajdonítható. A kilencvenes években 
az átalakulást, valamint a gazdálkodás biztonságát adó földalap akkumulációját koordináló vezetői 
grémiumon belül az ezredforduló szárítókapacitás-bővítése kapcsán merültek fel az első ellentétek. 
A téesz átalakulását követő időszakban kapott bérelőlegéből és részben saját kárpótlási jegyeiből 
vásárolt, a nagyüzemnek hosszú távra bérletbe adott 1200 ha nagyságú földjét az erdészeti ágazat-
vezető, aki nem értett egyet a beruházással, „kivitte” magángazdálkodás céljára. Az ezredfordulóhoz 
kötődik a két vezetőségi tag közötti ellentétek egy másik olvasata is, amely szerint a piaci válságokra 
a korábbi cégvezető nem kellő kompetenciával reagált, ezért a cég csődközeli helyzetéért felelősség 
terheli. A feszültséget tovább fokozták a korábbi vezérigazgató földadásvételi tranzakciói. Egyrészt 
a nagyüzem tulajdonában lévő 500 hektáros földterület csaknem felét a likviditási gondok megol-
dása érdekében értékesítették. Másrészt a vezérigazgató által kezdeményezett földvásárlás során 
az akkor már hitelképtelen cég számára a vezérigazgató és négy partnere – a sásdi nagyüzem ve-
zérigazgató-helyettese, az egykori bábolnai húsfeldolgozó, valamint a pápai húsüzemben érdekelt-
séggel bíró vezetők – 2003-ban megvásárolták a boródpusztai állami kezelésben lévő 300 hektáros 
földterületet, ahol egy mulárdkacsa-tenyésztési bázist akartak létrehozni. A föld azonban végül nem 
került a nagyüzem bérleti rendszerébe, kezdetben az öt partner, majd a nyugdíjba vonuló vezérigaz-
gató magánhasználatában maradt.
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A mágocsi 850 hektáron gazdálkodó, 425-ös tejelő tehenészetet működtető és 45 főt 
foglalkoztató nagyüzem tevékenységszerkezete három részre tagolódik: a közel 300 hek-
táron folytatott szántóföldi növénytermesztést, a szarvasmarha-tenyésztést, valamint az 
üzemanyag-kereskedést egy tulajdonoshoz (annak családjához) tartozó cégcsoporton be-
lül egy-egy korlátolt felelősségű társaság végzi. Míg a növénytermesztési ágazat gépesíté-
se az ezredfordulóra nagyjából befejeződött, a szarvasmarha-ágazat stabilizálása és piaci 
igényekhez igazított fejlesztése jóval nagyobb feladatnak bizonyult. Az EU-csatlakozást 
követően az állattenyésztési ágazat fejlesztésére kidolgozott koncepciójukkal nem nyer-
ték el a várt AVOP-os pályázati forrásokat. A fejőház és istálló korszerűsítésének gondolatát 
azonban nem vetették el; az állattartó telepek korszerűsítésére a 2007–13 közötti időszak-
ra kiírt pályázatok révén mintegy 1,5 milliárd összegű beruházást sikerült megvalósítania  
a cégnek. Az istálló kötetlen technológiával való felruházásán, a fejőház és trágyatechno-
lógia fejlesztésén kívül új borjúketreceket és gépparkot is vásároltak. Az állattartó telepek 
korszerűsítésére kiírt pályázatok hatalmasat lendítettek a vállalkozás fejlődési pályáján. 
„Még a téeszidőkben sem fejlesztettünk ekkorát.” E fejlesztéseknek köszönhetően másfél év-
vel ezelőtt a vállalkozás felkerült a Baranya megyei szarvasmarhatelepek listáján az első tíz 
közé. 

Az ezredfordulóra letisztultak az átalakulást követő képlékeny birtok- és vagyoni vi-
szonyok a mágocsi mikrotérségen belül. Az utódszervezetben is végbement az egységes 
cégirányítást lehetővé tevő tulajdonkoncentráció: a tulajdonosok között lebonyolított 
földadásvételi tranzakciók oda vezettek, hogy az ezredfordulót követően az ötfős tulajdo-
nosi kör – egy fizikai munkás tulajdonos kivételével – az egykori gépészeti egység vezető-
jének családtagjaiból állt. Ez megkönnyítette annak a fejlesztési koncepciónak a megva-
lósítását, amelynek mentén 2014-re minden mobilizálható pályázati forrást igénybe véve,  
a mágocsi nagyüzemben befejeződtek az új piaci igényekhez szabott ágazati fejlesztések, és 
kialakult az egységes tulajdonosi irányítású, ágazati egységenként szervezett cégcsoport.  
A fejlesztési koncepció következő állomása egy tejüzem létesítése, ahol a tehénállomány 
által megtermelt napi 15 ezer liter tejet szeretnék feldolgozni, és speciális, egyedi kézmű-
ves termékeket – lágy és ömlesztett sajtok, krémjoghurt – előállítani. Ezzel a fejlesztéssel  
a nagyüzem saját ellenőrzése alatt vonná a teljes tejtermelési folyamatot (a tehenek fejésé-
től a tejtermékek előállításáig). A hiányzó láncszem, az értékesítés koordinálása tekinteté-
ben a nagyüzem tulajdonosa óriási jelentőséget tulajdonít, és reményeket táplál a mágocsi 
körjegyzőséghez tartozó öt település által létrehozott Hegyháti Unió iránt. 

A Hegyháti járás második legnagyobb arányú fejlesztését a Bikali Állami Gazdaság 
nyúlágazatát, valamint a mágocsi téesz növénytermesztési üzemegységét továbbvivő, 
400 hektáron gazdálkodó és 21 főt foglalkoztató nagyhajmási székhelyű cégcsoport vitte 
véghez pár éve. A cégcsoport árbevételének döntő részét a nyúltenyésztés adja, de kü-
lön társas vállalkozás köré szerveződve szántóföldi növénytermesztéssel is foglalkoznak, 
amelynek feladata a nyúltenyésztéshez szükséges takarmány előállítása és a gabonaérté-
kesítésen keresztül a cégcsoport forgótőkéjének a biztosítása. A társas vállalkozást négy 
egykori téesztag alapította, de az évek során a tulajdoni hányad 90 százaléka egy tulaj-
donos, a nagyhajmási nyúltenyésztő vállalkozó kezében összpontosult. A fennmaradó 10 
százalék tulajdoni hányad a mikrokörzet növényvédelmi szolgáltatásait saját családi vál-
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lalkozásban is évtizedek óta végző szakemberé. E növényvédelmi szolgáltatásokat nyújtó 
vállalkozás, illetve a nyúlágazatot kiegészítő vállalkozás formális együttműködés kereté-
ben mintegy 750 hektár területet művel azonos technológia alapján, amelynek koordiná-
cióját a növényvédelmi szakember látja el. A cégcsoporton belül a vállalkozások, a recip-
rocitás elvét követve, nem piaci alapon működnek együtt: térítésmentes szolgáltatásokat 
biztosítanak egymásnak, a növényvédelmi szolgáltatásért munkagépeket adnak cserébe, 
az input anyagokat közösen rendelik meg, de tulajdoni hányad szerint fedezik a költségeit; 
a betakarítást újra közösen végzik. 

A nagyhajmási cégcsoport növénytermesztési ágazatából kivont forgótőke nyújtotta 
önrész és hitelképesség tette lehetővé azt a több mint kétmilliárd forint összegű fejlesz-
tést, amelyet a nyúltelepen végeztek el az elmúlt öt évben. Az állattartó telepek korsze-
rűsítésére kiírt pályázati forrásokból 900 millió forintos, a teljes tenyésztési technológiát 
felölelő fejlesztésre került sor. A soron következő pályázatokban 75 százalékos támogatási 
intenzitás mellett környezetvédelmi jellegű fejlesztéseket (hígtrágya-elvezetés) valósítot-
tak meg. Ezzel párhuzamosan GOP-forrásból fejlesztették a vágóhidat, közel 2 milliárd fo-
rint összegben.

A nyúltenyésztést 1993 óta szövetkezeti formában végző vállalkozás a Bikali Állami 
Gazdaság által integrált kisüzemi nyúltenyésztés23 hagyományát igyekezett továbbvinni, 
amikor termelői csoportot hozott létre 27 taggal, baranyai, tolnai és somogyi termelők in-
tegrálásával. A hálózatszervezést alaptevékenységüknek tartó szövetkezeti tulajdonosok24 
kezdeményezésére indult útnak 2011-ben a „Nyúl-unk a munkáért” program, amely hazai 
kisüzemi nyúltenyésztés felélesztésén túl faluközösségi és munkahelyteremtő program is. 
A program keretében 2000 lakosnál kisebb hátrányos helyzetű falvakban élő hátrányos 
helyzetű családokhoz helyeznek ki térítésmentesen nyulakat (anyanyulat és bakot), három-
havi takarmányt, kezdő vakcinákat és technológiát (nyúlketrecet).25

A cégcsoport számára elsődleges jövedelemforrást jelentő nyúltenyésztést nemcsak 
horizontálisan koordinálja a szövetkezet (kistermelői kihelyezések), de a bajai vágóhídban 

23  A mágocsi mikrotérségben a rendszerváltást megelőzően jelentős szerepe volt a kisüzemi nyúl-
tenyésztésnek, a termelés a Bikali Állami Gazdaság integrációjában zajlott, speciális fajtájuk a „Bikali 
Fehérgyöngy” volt. A nyúlpiac 90%-át fedték le a környékbeli nagyüzemek. A jövedelmezőség rom-
lása, valamint a minőség-ellenőrzés szigorodása miatt a kisüzemi nyúltartás szinte teljesen leépült 
a térségben. A Bikali Állami Gazdaság állattartó telepeit előbb bérelte az öt szövetkezeti tag (egy 
család tagjai), majd a Mezőbanktól felvett hitel segítségével és családi tartalékok mozgósításával 
megvásárolták a felszámolás alatt lévő ÁG nemerőpusztai nyúltelepét. 
24  A cégcsoport hálózatszervező tevékenysége több ágazatban is érvényesül: termelői csoportot 
hoztak létre a nyúl mellett a gabona, illetve a brojlercsirke-ágazatban. Az utóbbi tevékenység éves 
szinten pár ezer csirke értékesítésére korlátozódik.
25  A kihelyezés feltétele, hogy településenként legalább 10–15 termelő szerveződjön össze. Ez ideig 
összességében 50–60 faluba helyeztek ki nyulat, jellemzően Tolna és Somogy megyei településekre. 
Az alapvetően alulról induló kezdeményezést a későbbiekben felkarolta, támogatta a Vidékfejlesz-
tési Minisztérium és az Emberi Erőforrások Minisztériuma is. 
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szerzett részesedésével a feldolgozás és értékesítés folyamatát is ellenőrzi.26 A bajai vá-
góhíd ágazati súlyát mutatja, hogy itt vágják az összes Magyarországon tenyésztett nyúl 
55–60 százalékát, éves szinten mintegy 2,5–2,8 millió nyulat. A több nyúltenyésztéssel fog-
lalkozó vállalkozás által üzemeltetett vágóhídon levágott nyúl hatodát a nagyhajmási szö-
vetkezet szállítja be. A cég túlnyomórészt külföldi piacokra szállít, kezdetben a megörökölt 
olasz piacokat látta el, később Svájcba, Németországba, Franciaországba, Spanyolország-
ba, illetve Oroszországba is kapcsolatokat talált. Az értékesítésben is a több lábon állás 
stratégiáját követve „igyekszünk egy piacra nem több mint 25%-ot szállítani, hogy ne legyünk 
kiszolgáltatottak”.

Közepes gazdaságok
A Hegyháti járás közepes méretű gazdaságainak közös jellemzője, hogy saját maguk vagy 
szülői kapcsolataik révén kötődnek a korábbi téeszekhez. A középüzemek tulajdonosai-
nak saját jogon vagy vásárlás útján voltak kárpótlási jegyei, illetve saját vagy szüleik té-
eszben betöltött funkciójából adódóan rendelkeztek a privatizáció során a szövetkezetből 
kihozott eszközökkel, gépekkel ingatlanokkal; másoknak viszont a Nemzeti Földalap tá-
mogatási rendszere nyújtott segítséget az alapvető gépesítésben. Ezek, valamint a szülők 
„maszekolásából”, vagy a téeszben betöltött vezető pozíciójából örökölt tudás és anyagi 
háttér segítségével sikerült a középüzemek tulajdonosainak megvetni lábukat a mezőgaz-
daságban. 

A középüzemek többsége szántóföldi növénytermesztéssel foglalkozik, de egy-két 
gazdától eltekintve a növénytermesztés mellett vegyes gazdálkodást folytatnak: tejelő 
tehenészetet vagy halgazdaságot működtetnek, vágómarha-tenyésztéssel foglalkoznak, 
illetve gyümölcsöt termesztenek. A több lábon állás a térség középüzemeinek kényszerű 
forgótőkeképző stratégiája, hiszen a birtokgyarapítás lehetőségei korlátozottak, a térség 
földjeinek osztálykategóriája pedig szélesebb spektrumú, változatosabb növénytermesz-
tést nem tesz lehetővé. Azok a középüzemek, amelyek valamilyen módon nem diverzifikál-
ták gazdaságukat, folyamatos likviditási gondokkal küzdenek, és gyenge hitelképességük 
miatt fejlesztéseik is korlátozottak, jórészt elmaradnak. Beruházásaik elmaradása ugyan-
akkor rontja versenyképességüket, és előbb-utóbb tevékenységük további korlátozásához 
vezet. 

A középüzemek tulajdonosainak karakteres gazdálkodói identitására jellemzően úgy 
különböztetik meg magukat a „nagyoktól”, hogy ők nem „ügyeskedtek” a földvásárlások-
nál és a bérletek megszerzésében. Egybehangzó véleményük, hogy a mezőgazdaságban 
nyereségre szert tenni csak kellően agresszív, „mindent nekem” stratégiával, illetve „más-
honnan” hozott tőkével lehet. Ez részben kapcsolatitőke-hátteret jelent; a közepes gazdák 
szerint a politikai kötődések meghatározó szerepet töltöttek be a jelenlegi birtokviszonyok 
kialakulásában. Vállalkozásaik viszonylag gyenge jövedelmezőségi helyzetének és fejlesz-

26  A bajai vágóhíd korábban olasz tulajdonú volt, hat évvel ezelőtt azonban három magyar nyúlte-
nyésztő család által alapított cég, egyebek mellett a szövetkezet vette át. Mindhárom család több 
évtizede foglalkozik nyúltenyésztéssel, gyakorlatilag a teljes vertikumot lefedik. A bajai vágóhídon 
összességében közel 100 főt foglalkoztatnak.
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tési kilátásaik beszűkülésének okát a föld hiányában látják. Tapasztalataik szerint a mező-
gazdasági üzemek 1000 hektár földterület felett válnak jövedelmezővé. E birtokmérettől 
kezdve a gazdáknak nincsenek likviditási gondjai, beruházásaik a hitelképességnek kö-
szönhetően fellendülnek, gazdaságuk nemcsak szinten tartható, de fejlődik is.27 A térség-
ben azonban már lezajlottak azok a földpiaci folyamatok, amelyek révén növelni lehetne 
a birtokokat; csak elvétve akad egy-két elhanyagolható méretű, egy-két hektáros eladó 
földterület. 

„Ha föld nincs, ha területben nem lehet növekedni, akkor semmilyen fejlesztésre nem gon-
dolunk” – jellemezte kilátásait egy 64 hektár saját és ugyanennyi bérelt földet szántóföldi 
növénytermesztésben művelő, valamint egy 20 hektáros halgazdaságot működtető gazda 
Bikalon. Az állami földpályázatokon a kevés szerencsés helyi nyertes közé tartozó gazdál-
kodó (kb. 50 hektárt nyert) elismerte, hogy a pályázathoz bevállalt, jelenleg szabadtartás-
ban tenyésztett szarvasmarháknak kellene istállót építeni; ám tőke hiányában ez a terv 
valószínűleg nem valósul meg. 

A Bikali Állami Gazdaság utódszervezetéből kinőtt 280 hektáros társas vállalkozás-
ban szántóföldi növénytermesztést végző, s emellett családi vállalkozás keretében 105 
hektáron gyümölcsöt (kajszit és őszibarackot) termesztő gazdálkodó tevékenységszerke-
zetében az elmúlt húsz évben nem volt változás. A megtermelt gyümölcsök nagy részét 
„lébarackként” értékesítette, kisebb részét pedig a helyi boltokban terítette. A mintegy 
húszéves ültetvényeken a termelési színvonal megtartása érdekében szükséges lett volna 
a tárolókapacitások, valamint egy hűtőház kialakítása, amibe azonban a tulajdonos sze-
mélyes okokból, s mert a befektetés hosszú távú megtérülésére perspektívát nem látott,28 
nem vágott bele. Annak ellenére, hogy – más középüzemhez hasonlóan – a jövedelmező-
ségét pozitívan befolyásoló fontos gépparkberuházásait az ország EU-csatlakozás utáni 
időszakában el tudta végezni, fejlesztési motiváció és kapacitás hiányában a tulajdonos 
2014 végén a gyümölcsültetvény felszámolása mellett döntött. 

A sokszor keserű hangvétel ellenére a közepes gazdálkodók pályaívüket többnyire po-
zitívnak tartják, nagy hangsúlyt fektetve arra, hogy nekik „legalább volt tisztességes mun-
kájuk, amiből meg lehet élni, bár megtollasodni nem lehet belőle”. Talpon maradtak, és nem 
kellett alkalmazottként többműszakos munkát vállalniuk az évek során. Ezzel különbözte-
tik meg magukat azoktól is, akik megfelelő tudás és kapcsolati tőke hiányában kénytelenek 
voltak feladni vállalkozásaikat az elmúlt évtizedben. „Nagyon sokan belebuktak, mert nem 
volt meg az információjuk, nem volt meg a tudásuk, az a képességük, hogy középtávon is folya-
matosan talpon tudjanak maradni.” 

A középüzemek tőke- és eszközhiányát segíthetik a szövetkezések különféle formái: 
az informális barteregyezségektől kezdve a formális szövetkezeti tagságig. Utóbbinak a 
mágocsi mikrotérségben vannak hagyományai, amelyek a szászvári Tribághoz, valamint 
az alsómocsoládi székhelyű Hegyháti Gabonaszövetkezethez kapcsolódnak. A Hegyháti 

27  A fejlesztési kapacitások növekedése 1000 hektár fölött feltehetőleg az eszközellátottságukban 
van, ami megerősíti őket a piac hullámzásaival szemben; ha kell, tudnak várni az értékesítéssel, táro-
ló kapacitásaik vannak, telephelyük van stb. 
28  A vállalkozónak nincsenek gyermekei, akik átvennék a gazdaságot a szülők után. 
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járás sásdi, gödrei és mindszentgodisai mikrokörzeteiben nem találunk hasonló, a közép-
üzemeket támogató intézményi formákat, itt jellemzőbbek az informális egyeztetések és 
bartermegállapodások. A gazdák ott úgy látják, hogy hiába próbálták meg az együttmű-
ködést, az nem fenntartható a térségnek ezen a részén az agresszív birtokpolitikát folytató 
nagyüzemek miatt. „Túl jók voltunk egy bolondulni készülő világhoz. Ez a fajta magatartás 
nem vezetett semmire” – foglalta össze többek véleményét egy 200 hektáron gazdálkodó 
sásdi gazda. 

A közepes gazdaságok családi alapon szerveződnek, általában a családtagok, rokonok 
között szétírt parcellák művelését folytató társas vállalkozásként. Jellemző módon első-
sorban a maguk és a családtagok munkaerejére támaszkodva e középüzemek általában 
egy alkalmazottat tudnak foglalkoztatni. E családi alapú szerveződés fontos eleme a tér-
ség több közepes gazdaságában már végbement vagy folyamatban lévő generációváltás, 
amelynek során a jelenleg harmincéves körüli korosztály fokozatosan beletanul a gazdál-
kodásba, majd átveszi a napi tevékenységeket, később pedig már üzletpolitikai döntéseket 
hoz a vállalkozás profilját, tevékenységszerkezetét, üzleti kapcsolati hálóit illetően. 

A generációváltást alapvetően a tudatos üzletpolitikai stratégiaalkotás jellemzi, amely-
nek alkotóelemei: (1) a források kombinációja egy többé-kevésbé meghatározott kon-
cepció mentén; (2) az értékesítés (a kereskedelem) kiemelt fontossága, a piaci hullámok 
figyelembevételével; (3) globális térben való gondolkodás; (4) a forgótőke tudatos haszná-
lata; (5) a több lábon állás lehetőségeinek maximális kihasználása; (6) a hálózatokhoz kap-
csolódás (értékesítésben elsősorban). Amint azt egy „új generációs” gazda megjegyezte: 
„Apu megpróbálta, de a kinyert pénzt fel is élte. Ő nem tud egy vállalkozást vinni, átlátni, hogy 
a kinyert pénzt újra bele kell forgatni a gazdaságba és fejleszteni kell.” Egy, a még idősebb 
generációhoz tartozó gazda pedig, ahol a generációváltás még az elején tart (fia a vállal-
kozásban mellette dolgozik) így foglalta össze a folyamat lényegét: „Minket annak idején 
gazdálkodni tanítottak meg, de kereskedni nem. Nekünk nagyon nehéz belőnünk, hogy mikor 
érdemes eladni a terményt.” Mindazonáltal a generációváltás kimenetele ebben és még né-
hány középméretű vállalkozás esetében is bizonytalan. A 200 hektáron gazdálkodó sásdi 
vállalkozó erős kétségeket fogalmazott meg a generációváltással kapcsolatban. „Azt még 
nem látom, hogy a nagyobbik fiam át tudja-e majd venni a gazdaságot. Szerintem nem fogja.” 
Az érintett generáció sok tagja elvándorol a térségből, s aki otthon marad, gyakran csak  
a „ha más nincs, csinálom ezt” alapon próbálnak szüleik nyomdokaiba lépni. 

Lendületesen fejlődő közepes gazdaságok
A Hegyháti járás középüzemei között találunk olyan gazdaságokat is, amelyek pályaíve és 
fejlődési dinamikája jelentős mértékben eltér a középüzemek derékhadától. A két csoport 
közti különbség abban ragadható meg, hogy míg a középüzemek többsége két évtized 
alatt a szinten tartásért küzdött, addig egy kisebb, mindössze három agrárvállalkozásból 
álló csoportjuk rövid idő alatt dinamikus fejlődési pályát futott be, úgy a birtokméret kiala-
kításában, mint gazdaságuk infrastrukturális felszereltségének tekintetében is.

Az alsómocsoládi sertéstelepet üzemeltető és ott 32 főt foglalkoztató társas vállalko-
zás egy országos takarmánytermelő és -értékesítő cégcsoport tagja. A Bikali Állami Gaz-
daság felszámolását követően a sertéstelep gazdaságos működtetésével több tulajdonos 
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is próbálkozott, a legutóbbi váltás 2009-ben volt, ekkor vette át a hét cégből álló cégcso-
port egy, a korábbi tulajdonos által felhalmozott tartozás fejében. A pilisvörösvári illető-
ségű anyacég részben saját pénzből, valamint az állattartó telepek korszerűsítésére kiírt 
harmadik pályázati forduló forrásából felújította a szegényes körülmények között műkö-
dő, félig lebontott telepet, ahol az országban elsőként egy új típusú, holland, ún. hipor-
genetikai sertésállományt honosítanak meg és termelnek piacra. A fejlesztések mellett  
a sertéstelepet üzemeltető vállalkozás az állami földpályázatokon 263 hektár földet nyert 
el, ami kellő felháborodást váltott ki a környék gazdáiból, hiszen a vállalkozás székhelye 
Pilisvörösvár volt (és a földbérleti pályázat miatt jelentkezett át Alsómocsoládra). A ser-
téstelepen „saját”, Szelestéről és Szentesről szállított takarmányt használnak. Egy távoli 
székhelyű cégcsoport tagjaként a telepvezetőnek kevés autonóm döntésre nyílik módja. 
Az ügyvezető, a tulajdonosok nem szakmabeliek (közgazdászok, könyvelő), akik a telepet 
is ilyen szemlélettel alakították ki, ami termelési szempontból – a szakmabeli telepvezető 
szerint – több hibát is rejt, és gondokat okoz a mindennapokban. Bár a telepvezető igyek-
szik jó viszonyt kialakítani a helyi (szomszédos) gazdákkal, a vállalkozás nincs beágyazva 
a helyi viszonyokba. Az anyacég tulajdonosi közössége nemcsak „máshonnan hozott” tő-
kéjének segítségével, hanem kapcsolati hálójára is támaszkodva volt képes nagy léptékű 
fejlesztések kivitelezésére. 

A Hegyháton mindenütt ismerik annak a dombóvári vállalkozónak a nevét, aki a ’90-es 
évek elején nagyszülei kárpótláson kapott 20 hektár földjével kezdte agrárvállalkozását, és 
az évente megduplázott földbérletekkel 2014 végére Tolna és Baranya megyében összesen 
900 hektárt művelt, amelyből mindössze 50 hektár a saját tulajdona; szántóföldi növény-
termesztést végez, emellett két telephelyen mintegy 100 mangalicát, illetve 500 sertést te-
nyészt. A Hegyháti járás területén mintegy 200 hektárt hasznosító gazdaság termékskálája 
a cukorrépától szóján, búzán, repcén, árpán, kukoricán át a napraforgóig terjed. A gazdasá-
got egyéni vállalkozói és társas vállalkozási formában működteti, emellett a család öt tagja 
is őstermelő. Ez a gazdaság jól felszerelt, és az átlagosnál jobban jövedelmez; ennek jele az 
is, hogy a család őstermelői igazolvánnyal rendelkező tagjai által termelt jövedelmet már 
nem szükséges a cégbe visszaforgatnia, mert az kitermeli a saját költségeit. A különféle 
vállalkozási formáiban tizenöt állandó alkalmazottja van, a cukorrépa megműveléséhez 
idénymunkásokat is alkalmaz. 

Dombóvári származása miatt bepróbálónak minősülő vállalkozó nem illeszkedik a helyi 
gazdák között kialakult, egymás birtokait és üzleteit tiszteletben tartó informális együttmű-
ködésekhez. A mágocsi, könyvelést és pályázati tanácsadást nyújtó cégcsoportnál évekig 
a térségi és országos termelői csoport hálózat kialakításával is foglalkozó fiatal vállalkozó 
magatartása és stílusa gyakori konfliktusok forrása a térségben. Bár gazdaságát a semmiből 
kezdte építeni, rövid idő alatt jelentős méretű bérleményekre tett szert, amihez tudása mel-
lett kapcsolatait, valamint a termelői csoportok koordinációjából származó jövedelmét is 
fel tudta használni. Mivel elegendő forgótőkével rendelkezik, további lendületes fejlesztési 
tervei vannak, amelyek között szerepel a sertéstelep megújuló energiával, napelemmel való 
ellátása, valamint ötven húsmarha extenzív tartási feltételeinek kialakítása Alsómocsoládon. 

A térség harmadik lendületesen fejlődő és fejlesztési tervekkel rendelkező gazdasága  
a klasszikus családi farmgazdaság mintáját követő, a sásdi szövetkezet és részvénytársaság 
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nyugalmazott elnök-vezérigazgatójának tulajdonában álló társas vállalkozás. A mintegy 
500 hektár saját tulajdonban lévő földterületen gazdálkodó vállalkozás 320 Angus marha 
tenyésztésével és értékesítésével foglalkozik, amelyhez a takarmányt 180 hektáros szántó-
ja biztosítja. A gazdaság felszereltsége kitűnő: saját kútbázissal, szennyvízteleppel és egy 
szárítóval, valamint a földműveléshez szükséges eszközökkel is rendelkezik. A boródpusztai 
birtokon az infrastruktúrát szolgáló épületeken és az istállókon kívül a klasszikus farmgaz-
daság mintájára a tulajdonos egyik fia és annak családja lakik. Bár 12 évvel ezelőtt öten vá-
sárolták meg az eredetileg állami, majd magántulajdonban lévő birtokot, a folyamatos ki-
vásárlások eredményeként mára a gazdaság mintegy 98 százalékban a család tulajdonába 
került. Az önálló családi farmgazdaság kialakítására, a család számára biztosított vagyon-
koncentráció megvalósítására a tulajdonosnak minden tőkefajta a rendelkezésére állott: 
a kárpótlásból szerzett induló és a vásárlások révén gyarapított földvagyon, információs 
és tudástőke, ausztriai rokon örökségéből származó anyagi háttér, gazdasági és politikai 
szereplőkkel ápolt szakmai kapcsolat. A térségben egyedüli, mintaértékű farmgazdaság 
10 százalék nyereséggel működik, fejlesztési terveik között az állomány 400 tehénre való 
növelése, egy kisebb vadaspark és versenyképességük növelése érdekében egy vágópont 
kialakítása is szerepel.29

Piaci hálózatok: termelői szerveződések

A Hegyháti járás átlagos középüzemeinek termelési és fejlesztési korlátait generáló tőke-
hiány a piaci értékesítésbe is továbbgyűrűzik. Elsősorban gazdasági, de néhány esetben 
humán tőke hiányával is küzdő gazdaságok nem képesek a „több lábon állás” feltételeit 
biztosítani, illetve gazdasági tevékenységüket a vetésszerkezet diverzifikációján keresztül 
kiszélesíteni. Mindez annak a magyar piacon jelen lévő 4–5, többnyire külföldi tulajdonú 
felvásárló-kereskedő cégnek kedvez, amelyek így olcsóbban tudják felvásárolni a terményt.

A középüzemek piaci kiszolgáltatottságán, tőkehiányos állapotán igyekeznek segíteni 
a termelői szerveződések különböző formái. Az alsómocsoládi székhelyű Hegyháti Gabo-
naszövetkezet 1999 óta fogja össze a helyi gazdákat; tagsága 2014-ben 27 fő volt. A szö-
vetkezet sokat fejlődött indulása óta: a tárolási kapacitások bővültek, szárítót és mérleget 
vásároltak. Ennek köszönhetően a tagjaik mellett másoknak is képes szárítási és tárolási 
szolgáltatásokat nyújtani. A közeli Szászváron található a 2003-ban alapított és kisebb tá-
rolókapacitással rendelkező Tribák Szövetkezet30 tagjai közül többen a Hegyháti Gabona-
szövetkezetben tárolják terményeiket, bár az értékesítést továbbra is a Tribák Szövetke-
zeten keresztül végzik. A két szövetkezet elsősorban az input anyagok beszerzésénél és  
a termények értékesítésénél segít a helyi gazda tagoknak azzal, hogy nagyobb mennyi-
ségű anyagrendeléssel, valamint eladásra szánt terménnyel kedvezőbb árakat harcol ki  
a néhány piacvezető integrátorcégnél. 

29 L ásd a gödrei mezőgazdasági nagyüzem által a minőségi marhahús feldolgozására tervezett ös�-
szefogás. 
30  A Szászváron működő gabonaszövetkezet említését ebben a tanulmányban az indokolja, hogy  
a mágocsi és nagyhajmási gazdák közül többen kapcsolatban állnak a szervezettel. 
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A Hegyháton és a Tolna–Baranya–Somogy „csücsökben” a gabonaszövetkezeteken kí-
vül további ágazatokban – olajos növények, méhészet, cukorrépa, sertés, juh, baromfi, tej, 
tojás – több termelői csoport is működik. Az említett két gabonaszövetkezet kivételével 
ezeket a kezdetben szövetkezetként működő, majd „termelői csoport” minősítést szerző 
szervezeteket a gazdák a mágocsi székhelyű, könyvelési, agrár- és vállalkozásfejlesztési 
szolgáltatásokat nyújtó cégcsoport közreműködésével hozták létre. A cégcsoport 2015. 
januárig nyújtott adminisztratív és igény szerint könyvelési szolgáltatásokat a termelői 
csoportok számára. Ekkor a termelői csoportok szervezésében központi szerepet játszó 
dombóvári agrárvállalkozó (lásd előbb), kivált a cégcsoportból, és önálló társas vállalkozás-
ban folytatta a termelői csoportok menedzselését. Bár a termelői csoportok érdekképvise-
leti erejéről megoszlanak a vélemények a térségben, a három dél-dunántúli megyét átfogó 
régióban e termelői csoportok az agrárpiac 40 százalékát integrálták, szemben az országos 
15 százalékos integrációs szinttel. Az EMVA-forrásból működési támogatásban részesülő 
termelői csoportok még formálódó szövetségek, amelyek hosszú távú célja az érdekkép-
viselet biztosítása a tagok számára és gazdasági szerepvállalás a felvásárlócégekkel szem-
ben. 2014-ben a térség termelői csoportjai csatlakoztak a Hangya Szövetkezeti Együttmű-
ködéshez, amelynek célja a tagszervezetek, illetve az azokat alkotó gazdák, üzleti alapon 
megvalósított gazdasági és piaci érdekérvényesítése. Egyúttal létrehozták a Hangya Coop 
Zrt.-t, amely országos kereskedőházként működve igyekszik jobb piaci pozícióba hozni 
tagságát az integrátorcégekkel szemben. 

A szövetkezeten keresztül történő értékesítés ellenére a legtöbb gazda a piac bizony-
talanságára panaszkodik: „…ha elveti az ember az őszi búzát, nem tudja mit fog majd kapni 
érte. Az osztrák és német gazda tudja, hogy mennyit fog érni majd a terménye, de itthon ez 
nem működik.” A szövetkezetek általában a közös szárítás, tárolás és értékesítés koordináci-
óját biztosítják a gazdáknak, akik közül az 50 hektárnál nagyobb területeken gazdálkodók 
önállóan értékesítik gabonájukat, míg szárításra és tárolásra a szövetkezet infrastruktúrá-
ját használják. A szövetkezetek érdekérvényesítő képessége erősen korlátozott, nemcsak 
azért, mert az agártermelők száma magas, a tucatnál is kevesebb felvásárlócég pedig nagy, 
hanem azért is, mert a szövetkezeti háló töredezett, a szövetkezeti tagok és az általuk ki-
választott cégek között egyéni megállapodások születhetnek. Ráadásul a szövetkezetek 
ugyanazoknak a piacon monopolhelyzetben lévő forgalmazó cégeknek értékesítik a gabo-
nát, akiknek ebben a helyzetben könnyebb a „zavarosban halászva” az árakat alacsonyabb 
szinten meghatározni.31

Az alacsony árszínvonal és a gazdák számára kiszámíthatatlan piaci mozgások másik 
forrása, hogy a szövetkezetek csak közös tárolásra és az értékesítés koordinációjára rendez-
kedtek be, gabona feldolgozására nincsenek kapacitásaik. A középüzemek nyersanyagot 

31  A térségi gazdák és agrárszakemberek egybehangzó, de nem bizonyítható véleménye, hogy  
a gabonafelvásárló cégek kartellben működnek. 
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termelnek, és a szövetkezeti háló töredezettsége miatt viszonylag kisebb tételekben érté-
kesítik azt, mely ponton azonban „kicsúszik kezükből a piac”.32 

„Elviszik tőlünk, megveszik tőlünk fillérekért, éppen annyiért, hogy abba ne hagyjuk 
a termelést, de azért jól se éljünk, mert ha fel tudnánk halmozni belőle valamennyit, 
akkor nekiállnánk feldolgozókapacitást csinálni meg kereskedni, ami nem éri meg 
nekik, nem akarnak versenyezni. A mi alapanyagunkat kiviszik külföldre, feldolgoz-
zák, és késztermékként hozzák vissza, sokkal drágábban.”

Ezt a problémát ismerte fel a korábban bemutatott, nyúltenyésztéssel foglalkozó ne
merőpusztai szövetkezet, amely azzal, hogy a termelés és értékesítés teljes vertikumában 
jelen van, a globális piacon is megállja a helyét, gazdasági szerepe meghatározó az ága-
zatban. 

Piacformáló mikrotérségi együttműködés
A helyi agrárszereplők piacformáló, tranzakciós kapacitásait is hivatott erősíteni a Hegy
háti Unió elnevezésű mikrotérségi kezdeményezés, amelynek célja egy önfenntartó, integ-
rált, térségi gazdaság, valamint a gazdák részvételével létrehozott helyi piac kialakítása.  
A Hegyháti Uniót alapító öt önkormányzat,33 a csatlakozó térségi civilek és helyi vállalko-
zók együttműködése a mikrotérséget alkotó települések népességvonzó és népesség-
megtartó képességét kívánja növelni azzal, hogy a résztvevők a közművelődés, az oktatás, 
az infrastrukturális hálózat, valamint a gazdaságfejlesztés területén egyesítik kapacitásai
kat és összehangolják tevékenységeiket. A tervek között szerepel a településeket össze-
kötő, a rendszeres közlekedést lehetővé tevő autóbusz-szolgáltatás beindítása, valamint  
a sajókazai gimnázium Mágocson működő tagozatának továbbfejlesztése a szakmunkás-
képzés irányába a térségi vállalkozások igényei alapján. 

Az uniót alapító egyik önkormányzati vezető szerint a térségben jelentős kis- és kö-
zépüzemi termelési kapacitás marad kihasználatlanul, illetve vergődik az integrátorcégek 
uralta piac szorításában. 

„Felvevőpiac is meglenne, csak a kapcsolat hiányzik. Nincs, ahova ők [termelők] elvi-
gyék, és ahol mi megvegyük. Ha lenne itt egy helyi bolt, ahol megkapnám egy he-
lyen a helyi gazdák termékeit (sonkát, vajat stb.), megvenném, de Mágocson nincs 

32  A térségben többen a francia modellt tekintik példaértékűnek a termelői szövetkezetek műkö-
désében. Ott a kevés számú szövetkezet a közös tároláson és értékesítésen túl a feldolgozás koordi-
nációját és a végtermék forgalmazását is végzi. „A gabonatermesztő ott eladja annak, aki disznót tart, 
nem a neppernek (integrátorcég), aki disznót tart, elmegy a feldolgozóba, ami szintén a szövetkezeté, és 
a szövetkezet helyi boltjaiban terítik a termékeket. És amit így megtermelnek hasznot, az visszaosztódik a 
résztvevőknek.” A francia szövetkezeti modell másik erőssége, hogy egy szövetkezet nagy – Dunántúl 
méretű területek – felett diszponál, amellyel jelentősen nagyobb mennyiséget képvisel az értékesítés 
során. 
33  Alsómocsolád, Nagyhajmás, Mágocs, Bikal, Mekényes
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piac, nincs tradíciója. A megoldás az lehetne, hogy minden településen kisboltot 
nyitni és a helyiek odavihetnék a termékeiket.” 

Az öt településen tervezett mikrotérségi piac hozzáadott értéke az elképzelések szerint 
az lenne, ami globális piaci viszonyok között jelenleg nehezen valósítható meg a közép-
üzemek szintjén: a termeléstől, a feldolgozáson és termék-előállításon át a forgalmazásig 
tartó termelési folyamatban a gazdák jelen vannak, kézben tartják „piacaikat”. 

„Ha a helyi termelőtől felvásárolja a helyi takarmányfeldolgozó, és a lisztet a helyi 
pékség megveszi, a helyi pék által megsütött kenyeret a helyi boltokban terítik, elvi-
szik a Puchner-kastélyba meg Mocsoládra; ha minden itt tud maradni helyben.”

A mikrotérségi unió gondolatát megelőzően kezdett bele a helyi kistermelői piac 
megteremtésébe és koordinálásába a bikali „Puchner” Kastélyszálló is.34 Az 1996 óta fo-
lyamatosan bővülő szolgáltatásokkal működő, négy különböző típusú szállást biztosító, 
wellnessközponttal és egy középkori „élménybirtokkal” is rendelkező Kastélyszálló jelen-
leg 150 főt foglalkoztat a 763 fő lakost számláló Bikalon. Kiemelt, a helyi ízeket és házias 
termékeket kedvelő vevőköre igényeihez igazodva a Kastélyszállónak különösen fontos 
lenne egy helyi kistermelői hálózat, valamint állandó falusi szolgáltatási rendszer kialakí-
tása (programok terén, pl. disznóvágás, látvány-pálinkafőzés, mézkészítés, helyi termelői 
kisbolt üzemeltetése stb.), ami tovább gazdagítaná a Kastélyszálló által nyújtott szolgál-
tatásokat. Nyitottsága ellenére a Kastélyszállónak 2014 végéig korlátozott számú együtt-
működést sikerült csak generálni a helyi termelőkkel, dacára annak, hogy a termékek kis 
mennyiségű szezonális beszállítását is szívesen látnák. 

„Sajnos hiába hirdetjük ezt már évek óta, a termelők itt, úgy tűnik, nincsenek még 
felkészülve erre a dologra; még a helyi kkv-knál sem sikerült elérni, hogy a légyü
mölcsöt a termelők szárítsák meg maguk, vagy csináljanak egy kis pici üzemet – ma 
már könnyen elérhető a technológia hozzá –, és készítsenek saját gyümölcslevet és 
azt adagolva hozzák be a Kastélyba. …[ami] havonta hat-nyolcmillió forint értékű 
élelmiszert vásárol, amiből kb. egymillió forint zöldség és gyümölcs; ez már egy he-
lyi piacképző dolog lehetne.”

Mindazonáltal néhány kisebb helyi együttműködés sikeresen formálódik a Kastély-
szálló és a helyi termelők között. A bikali szociális szövetkezettel szezonális gyümölcsök 
(eper, meggy, cseresznye) beszállításáról állapodott meg néhány éve a Kastélyszálló, egy 
bikali baromfitenyésztő kisgazdával pedig tojásainak megvásárlásáról. A Kastélyszálló kez-
deményezésére azóta a termelők mindkét együttműködésen belül továbbléptek a feldol-
gozás irányába. A szociális szövetkezet 2014-ben ötszázmillió forint pályázati támogatást 
kapott gyümölcsfeldolgozó kialakítására, amely lehetővé teszi majd aszalt gyümölcsök és 
100 százalékos gyümölcslevek, valamint lekvárok előállítását és terítését a szállóban; nem 

34  A Kastélyszálló tulajdonosa a Hegyháti Mikrotérségi Uniónak is egyik alapító tagja. 
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mellékesen pedig további munkahelyeket teremt a feldolgozóban. A baromfitenyésztő 
bikali kisgazda tojásfertőtlenítőt vásárolt, és a környéken élő kistermelőktől összegyűjtött 
tojásokat a sajátjaival együtt fertőtlenítés után szállítja a kastélyba. A kezdetben jövede
lemkiegészítésnek szánt „tojásozást” a bikali gazda 2014 végén már főállású vállalkozóként 
végezte.

A helyi piacteremtő kezdeményezések fontos célja új munkahelyek teremtése a kisüze-
mi vállalkozói kedv fellendítésén keresztül. A várakozások szerint a helyi piac tőkeképző 
hatásaként nemcsak a mikrotérség népességmegtartó képessége erősödhet, de olyan tu-
dás-, gazdasági és társadalmi tőke képződhet a kis- és középüzemek körében, amelynek 
segítségével kevésbé lesznek kiszolgáltatottak a globális piaci szereplőkkel szemben. A he-
lyi piac által igényelt egyedi, speciális termékeket a kis- és középüzemi birtokkategóriában 
érdemes művelni, előállítani. Ez pedig rávezetheti a kis- és közepes gazdaságokat vetés- és 
tevékenységszerkezetük diverzifikációjára (homoktövis, rozs, mák stb.). 

„Egy pici modell kéne, egy koordinátorral, aki összehozza a különböző oldalakat:  
a kisembert, hogy ne rossz minőségű kukoricát termeljen azon a kis földjén, hanem 
tegyen oda mákot inkább, és akkor azt a mákot be tudja szállítani a kastélyba. És 
ehhez csak őstermelői igazolvány kéne, semmi más. Nagyon komoly lehetőségek 
lennének itt, de az emberek nem látják át a komplex helyzetet és ettől elbizonyta-
lanodnak.”

Összegzés a földtörvény tükrében

A Hegyháton a rendszerváltást követő átalakulás eredményeként az ezredforduló utáni év-
tizedben az egykori szocialista szövetkezetek utódszervezeteként működő nagyüzemek, 
valamint egy tucat, a térségi „földből élők” 10 százalékát kitevő, 50–200 hektár közötti terü-
lettel rendelkező középüzem maradt talpon. Sikeres pályaívükben komoly szerepet játszott 
a rendszerváltást követő ’90-es évtized „eredeti tőkefelhalmozás” korszaka, amikor a szük-
séges tudás-, információs és gazdasági tőkével rendelkező felső- és középvezetői kör, illet-
ve egy-két korábban „maszekoló” kisvállalkozó a földlicitálásokon megalapozta gazdasága 
működését. Az ezredfordulót követő időszakban a két szervezeti kör talpon maradása első-
sorban a „több lábon állás” nyújtotta tőkebiztonság jelenlétével függ össze. A vegyes gaz-
dálkodást végző nagy- és középüzemek, ahol a növénytermesztés elegendő visszaforgat-
ható jövedelmet termel, jelentős fejlesztéseket tudtak megvalósítani. Sok esetben a „több 
lábon állás” termelési integrációk különféle formáihoz (cégcsoport, szövetkezet, termelési 
csoport) való csatlakozással valósult meg. Ezek valamelyest oldották a mezőgazdasági vál-
lalkozások általános kapacitáskorlátait (pl. bővebb termék- és szolgáltatáskínálat létrehozá-
sa, illetve a termelési és értékesítési folyamatban való részvételi feltételek megteremtése), 
és áthidaló megoldásokat biztosítottak a tőkehiánnyal küzdő vállalkozások számára. 

A 2013. június 21-én a parlament által elfogadott CXXII. törvény a mező- és erdőgazdasá-
gi földek forgalmáról, a várakozások szerint, nagyban átszabhatja a hegyháti gazdálkodási 
viszonyokat. A földbirtok maximalizálása nem csak a nagyüzemek számára hátrányos, ne-
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hézségek elé állítja a középüzemek alsó méretkategóriájában (50–150 ha) gazdálkodó föld-
műveseket is azzal, hogy a földbérleti pályázatoknál a pályázati alkalmasságot állattartáshoz 
kötik. A törvényhozó szándékai szerint ezzel az állattenyésztés súlyának visszaesését kellene, 
szeretné orvosolni, ám a Hegyháton tapasztalt gyakorlat azt mutatja, hogy a nyertes közép-
üzemek többsége nem akar az állatokból tényleges jövedelmet realizálni, a pályázatokban 
vállalt állomány gyakran csak a földbérletek megszerzését szolgálta. Jellemzően a nagyobb 
méretű közepes és nagygazdaságok valósítják meg a pályázatban vállalt állattartást, ahol a 
jövedelmező állattartáshoz szükséges befektetések (istállóépítés, kisköltségű fűtésrendszer 
kialakítása, modern etetőrendszerek beszerzése) kivitelezése megfelelő mennyiségű forgó-
tőkével a rendelkezésre áll. Az alsóbb méretkategóriákban a befektethető tőke hiányában, 
jövedelmezőségi stratégia nélkül, a gazdálkodók többsége „az állatállomány eltartja magát” 
elve alapján egy bekerített földterületen „tárolja” az állatokat. 

A földtulajdon és -használat maximalizálására vonatkozó korlátozások a térség nagy-
üzemei közül elsősorban a sásdi és gödrei részvénytársaságok működését befolyásolhat-
ják a jövőben. A gödrei nagyüzemben, az ott alkalmazottként dolgozó földtulajdonosokkal 
még az új földtörvény parlamenti elfogadása előtt meghosszabbították 2020-ig a bérleti 
szerződéseket. Ezek lejárta után azonban a vállalkozás elesik a területalapú támogatások-
tól. Amit így elveszítenek, más pályázati forrásból tervezik visszahozni. Ennek egyik mód-
ja az agrárökológiai termesztés bevezetése, amelyet az intenzív növénytermesztési vonal 
mellé hoznának be. A cég vezetősége bízik abban, hogy a jövőben meghirdetett pályázati 
források között agrárökológiai céltámogatások is lesznek, amelyekre legelőterületeikkel 
szeretnének pályázni. 

Sokkal borúlátóbban látja a cég jövőjét a sásdi vezetőség, ahol a művelés alatt álló bé-
relt földeknek csak kisebb része van 2020-ig meghosszabbítva. A területeiből 2014-ben is 
mintegy 200 hektárt elveszítő, a gödreinél kisebb területen gazdálkodó sásdi szervezetnek 
a törvény feltételrendszere szerint növelnie kellene kacsaállományát, amit azonban a bir-
tokméret korlátozása nem tesz lehetővé.35 A területalapú támogatásoktól így eleső cég 
vezetősége azzal számol, hogy foglalkoztatási kapacitásaikat csökkenteni kell a jövőben. 
Hosszabb távon azonban mindkét nagyüzem a szervezeti változtatásban látja a megol-
dást a birtokhatár korlátozás feloldására. A családi gazdaságok és az azokba „kimenekített” 
nagyüzemi földek meredek emelkedését vizionálják sokan a Hegyháti járásban. Az elmúlt 
két évtizedben a bérelt földterület nagyságához igazodó fejlesztéseket kivitelező nagy-
üzemek, veszteségeik minimalizálása érdekében 

„…ugyanazt a művelést folytatják majd, ugyanazokkal az eszközökkel, csak más 
néven. A kormányzati szándék a családi gazdaságok segítése volt, nyugat-európai 
mintára, de gyakorlatilag az fog történni, hogy a kft.-k és rt.-k földjeit szétviszik csa-
ládi gazdaságokba, és a kft.-k és rt.-k gépei fogják azokat a földeket megművelni.”

35  A törvény 1200 hektár birtokméret felett 605 állategység tartására kötelezi az állattartó üzemeket. 
A törvény elfogadása előtt a baromfi állategységet 0,03-as szorzóval számolták, amelyet 2013-ban 
0,006-os szorzóra változtattak. Ebben a konstrukcióban 166 kacsa felel meg egy állategységnek, ami 
többszöröse a sásdiak 16 ezres kacsaállományának.
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Függelék

Az állandó népesség változása a Hegyháti járás településeinF1. táblázat: 

Település 1990 2001 2011

Mágocs 2782 2762 2450

Sásd 3877 3629 3267

Ág 213 197 192

Alsómocsolád 409 328 336

Bakóca 532 343 302

Baranyajenő 484 528 468

Baranyaszentgyörgy 230 211 137

Felsőegerszeg 216 153 129

Gerényes 292 267 241

Gödre 1123 1002 947

Kisbeszterce 122 93 91

Kishajmás 269 216 213

Kisvaszar 367 338 333

Mekényes 379 330 288

Meződ 184 173 138

folytatódik
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Település 1990 2001 2011

Mindszentgodisa 1010 1022 874

Nagyhajmás 447 432 376

Palé 124 119 101

Szágy 210 198 151

Tarrós 153 119 129

Tékes 287 270 265

Tormás 417 364 316

Varga 132 140 103

Vásárosdombó 1210 1171 1150

Vázsnok 168 161 132

Bikal 989 908 785

Oroszló 352 329 313

Forrás: KSH 2015.

Foglalkoztatás a Hegyháti járásban nemzetgazdasági ágankéntF2. táblázat: 

Mezőgazdaság Ipar, építőipar Szolgáltatás
Összes 

foglalkoztatott

fő % fő % fő % Fő %

Sásdi járás 605 13 1 448 32 2 488 55 4 501 100

Magyarország 176 731 4 1 115 761 28 2 650 231 67 3 942 723 100

Forrás: KSH Népszámlálási adatok, 2011.

Mezőgazdaságban foglalkoztatottak száma, 2014F3. táblázat: 

Település Őstermelő
Egyéni 

vállalkozó
Társas 

vállalkozás

M
ág

oc
si

 
m

ik
ro

kö
rz

et

Mágocs 125 12 24

Nagyhajmás 2 23 9

Mekényes 9 1 0

Alsómocsolád 5 2 4

Bikal 48 5 6

Összesen 189 43 43

folytatódik
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Település Őstermelő
Egyéni 

vállalkozó
Társas 

vállalkozás

Sá
sd

i  
m

ik
ro

kö
rz

et

Sásd 94 9 10

Felsőegerszeg 3 0 0

Varga 4 0 0

Vázsnok 2 0 0

Palé 1 0 0

Oroszló 7 1 2

Vásárosdombó 40 4 2

Gerényes 4 0 1

Ág 2 0 0

Kisvaszar 1 1 0

Tékes 1 0 0

Meződ 6 0 0

Összesen 165 15 15

G
öd

re
i  

m
ik

ro
kö

rz
et

Tarrós 0 1 1

Gödre 44 7 1

Baranyajenő 8 3 0

Baranyaszentgyörgy 6 1 0

Szágy 3 0 1

Tormás 7 4 2

Összesen 68 16 5

M
in

ds
ze

nt
go

di
sa

i 
m

ik
ro

kö
rz

et

Bakóca 7 4 1

Kisbeszterce 4 2 0

Kishajmás 0 1 1

Mindszentgodisa 16 6 8

Összesen 27 13 10

Forrás: Nemzeti Agrárgazdasági Kamara Falugazdász adatai.
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